Funktsioonid I

Funktsiooni teine tuletis
Kordamise mõttes lisame tuletiste tabeli.
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Funktsioonide summa, vahe, korrutise ja jagatise tuletise valemid:
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Edasi vaatame ülesandeid.

1. Keha liigub seaduse s = t3 + 2t2 + 3t järgi, kus t on mõõdetud sekundites ja s meetrites. Leia selle keha kiiruse ja kiirenduse ajahetkel t = 5. Antud funktsiooni tuletis, st kiirusfunktsioon on v = s’ = 3t2 + 4t + 3.
Lahendus: 
Kui võtta t = 5, siis
v = 3 . 52 + 4 . 5 + 3 = 98 (m/s).
Leiame nüüd kiirusfunktsiooni tuletise, millega saame kiirendusfunktsiooni avaldise:
a = (s’)’ = 6t + 4.
Kui t = 5, siis
a = 6 . 5 + 4 = 34 (m/s2).
Vastus: Kiirus on 98 m/s ja kiirendus 34 m/s2 ajahetkel 5 sekundit.
2. Leia seniitkahurist otse üles lastud kuuli kiirus ja kiirendus 3 sekundit pärast lasku, kui kuuli algkiirus v0 on 200 m/s.
Lahendus: 
Füüsikasuurustest on teada, et otse üles paisatud keha liigub seaduse
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järgi, kus g = 9,8 m/s2 (raskuskiirendus). Siit leiame, et
s’ = v0 – gt.
Kui v0 = 200 ja t = 3, siis kuuli liikumise kiirus 3 sekundit pärast lasku on
v = 200 – 9,8 . 3 = 170,6 (m/s).
Et
(s’)’ = – g,
siis liigub üleslastud kuul ühtlaselt aeglustuvalt kiirendusega –9,8 m/s2.
Vastus: Otse üles lastud kuuli kiirus on 170,6 m/s ja kiirendus –9,8 m/s2 3 sekundit pärast lasku.
3. Leia funktsiooni y = x3 + 5x2 + 2x – 1 esimene ja teine tuletis.
Lahendus: 
y’ = 3x2 + 10x + 2;
y’’ = 6x + 10.
4. Leia funktsiooni teise tuletise väärtus kohal x0, kui

1) y = x2 + 2x – 1 ja x0 = 0
Lahendus: 
y’ = 2x + 2;
y’’ = 2;
y’’(0) = 2.

2) y = x3 – 5x2 + 1 ja x0 = 2.
Lahendus: 
y’ = 3x2 – 10x;
y’’ = 6x – 10;
y’’(2) = 6 . 2 – 10 = 12 – 10 = 2.
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